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PREOTUL ŞI 
lată un subiect asupra căruia 

n'ar fi rău dacă s'ar stărui mai 
mult la cursurile de îndrumare 
preoţească. 

Preotul şi rugăciunea e o 
temă de veşnică actualitate. 
Oamenii s'au rugat întotdeauna; 
cu atât mai mult preoţii care 
se roagă pentru toţi, nu se vor 
ruga şi pentru e i? Ar fi un 
non sens! Noi însă vrem să 
accentuăm că rugăciunea este 
indispensabilă slujirii preoţeşti. 
Prin nimic altceva nu poate 
dobândi preotul iertare, putere, 
ajutor, alinare, pace sufletească 
ca prin rugăciune. Rugăciunea 
este pentru el singurul şi cel 
mai potrivit mijloc de-a se 
întreţine cu Dumnezeu, de-a 
vorbi şi comunica cu El, de-a 
transmite şi primi tot ce-i de 
folos pentru casa, viaţa şi fa
milia lui, pentru binele şi mân
tuirea credincioşilor şi enoria
şilor săi. La El însă nu poţi 
ajunge decât rugându-te. Prin 
rugăciune se lămuresc, se îm
pacă şi se împlinesc toate, 
după trebuinţă şi la vremea lor. 

Un preot care se roagă des 
şi cu nădejde capătă un mai 
mare spor în viaţa lui religioasă 
şi a păstoriţilor săi. Pentrucă 
rugăciunea este calea cea mai 
simplă şi mai recomandabilă 
de-a sta de vorbă cu Dumne
zeu. Ea este suspinul sau „stri
gătul omului după ajutorul Ha
rului", cea mai de căpetenie 
trebuinţă a sufletului, tot atât 
de necesară ca şi hrana pentru 
trup, lumina pentru ochi sau 
aerul pentru plămâni. Şi dacă 
preotul îngenunche, îşi împreună 
mâinile, îşi înnalţă privirea, sus
pină, lăcrămează şi se roagă 
sincer, se roagă regulat şi cu 
căldură dobândeşte un surplus 
de energie spirituală pe care 
nu i-o poate da nimeni. Rugă
ciunea e pentru adevăratul preot 
cel mai puternic izvor de in
spiraţie sănătoasă în toată lu
crarea lui pastorală şi socială. 
Prin rugăciune Dumnezeu se 
milostiveşte şi coboară în inima 
preotului cu tot sacul Lui de 

RUGĂCIUNEA 
bunătăţi cereşti şi-i trezeşte 
conştiinţa, îi împrospătează nă
dejdea şi-i sfinţeşte idealul. 
Rugăciunea îi întăreşte apoi 
„mintea mai mult decât învăţă
tura" (Urmarea lui Hristos). Şi 
invers: Un preot care nu se 
roagă îndeajuns e lipsit de tăria 
sufletească necesară în predi-
carea cuvântului lui Dumnezeu. 
N'are îndrăzneală duhovni
cească, n'are râvna trebuitoare 
în îndrumarea credincioşilor pe 
calea binelui, a propăşirii şi a 
desăvârşirii morale. Nu simte 
nicio plăcere în oficiul său de 
slujitor al altarului. Nu mani
festă nicio bucurie în toată 
activitatea lui spirituală. Totul 
e numai „datorie", dar o da
torie fără viaţă, fără duh şi 
fără jertfă. Rugăciunea însă îl 
ridică pe preot dela preocupă
rile materiale la cele duhovni
ceşti, dela lucrurile pământeşti 
şi vremelnice la cele spirituale 
şi veşnice; îl apropie cu alte 
cuvinte de Dumnezeu, dela care 
coboară tot darul desăvârşit. 
Venind în nemijlocită apropiere 
de El, preotul uită de grija 
cea lumească, depăşeşte cercul 
îngust al îndeletnicirilor sale 
zilnice şi îşi deschide sufletul, 
ca să primească de sus toate 
binecuvântările posibile. Aju
torul lui Dumnezeu coborît la 
timp printr'o rugăciune fierbinte 
şi stăruitoare e ca şi o rouă 

, binefăcătoare peste un câmp 
dogorit de soare şi ars de se
cetă. Câte piedici sau greutăţi, 
câte înfrângeri şi dezamăgiri 
nu întâmpină un preot în apos
tolatul lui! Dar dacă se roagă, 
toate trec ca şi apa peste pie
trele colţuroase, toate se topesc 
ca şi ceara dela faţa focului, 
pe toate le înlătură şi le în
vinge. Rugăciunea îl întă
reşte, îl ajută să-şi birue in
stinctele, îi potoleşte patimile, 
îi ofileşte poftele, îi înalţă 
cugetul, îi înnobilează gândurile, 
îi risipeşte îndoiala, îi învio
rează viaţa, îi întăreşte virtu
ţile şi—I interiorizează. Regăsit 
cu Dumnezeu, preotul prin ru
găciune îşi adaugă dar peste 
dar şi luptă cu mai multă 
hotărîre şi destoinicie împotriva 
ispitelor şi a vrăjmaşilor. Ru

găciunea îi mişcă inima în 
sensul adevărului şi-1 urcă pe 
culmile izbăvirii, a sfinţeniei 
şi a perfecţiunii. Un preot cu 
rugăciunea pe buze şi cu 
Dumnezeu în inimă la drum, 
acasă, dimineaţa, seara, noap
tea, în biserică sau în cămara 
ascunsă a sufletului său este 
mereu înarmat împotriva răului 
şi necurmat stăpânit de împli
nirea legii lui Dumnezeu, stră
bătut de simţul răspunderii şi 
aplecat în spre seriozitatea 
chemării sale printre oameni. 

Mântuitorul nostru Iisus Hris
tos a fost om adevărat şi fără 
păcat, Dumnezeu adevărat şi 
cu atotputernicie. Cu toate 
astea s'a rugat necontenit în 
tot cursul vieţii şi activităţii 
Sale pe pământ: In biserică, 
în munte, pe câmp, pe ţărm, 
pe mare, singur şi între mulţi
mile ce-L înconjurau. EI sorbea 
pretutindeni şi cu nesaţ aju-
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Trecui in registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia I, sub Nr. 1—1945. 

„Stăruiţi în rugă
ciune, p r i v e g h i a t i 
întru ea cu mulţu
mită!" Coloseni 4, 2. 

torul Tatălui ceresc, spre a-şi 
desăvârşi opera Sa dumneziască 
printre muritori. La fel au făcut 
Apostolii, martirii, cuvioşii din 
mănăstiri, pustnicii în singură
tate, sihastrii din crăpăturile 
pământului, ierarhii, cuvioasele 
şi sfinţii. Preotul cu atât mai 
vârtos. Ei trebue să se roage 
smerit şi liniştit în faţa icoanei 
ori decâte ori i se slăbesc pu
terile, i se înjumătăţeşte cre
dinţa, îl copleşesc năcazurie, îl 
turbură ispitele, îl stăpâneşte 
bucuria, îşi începe sau îşi 
sfârşeşte lucrarea sa misionară, 
culturală, duhovnicească sau 
filantropică. Dumnezeu ocro
teşte sufletul unui astfel de 
preot şi-i întreţine focul reli
giozităţii şi a dragostei, aşa 
precum tămâia menţine căldura 
şi împrospătează viaţa cărbu
nelui. Aşa dar preotul să se 
roage cât mai mult şi cu putere! 

Arhim. VARAHilL JITARU 

UNIREA CREDINŢEI 
S'a împlinit un an dela marele 

act al reîntregirii Bisericii româneşti 
din Ardeal. Actul reîntregirii este 
acela al refacerii unităţii spirituale 
a poporului român. 

Am răspuns chemării glasului de 
părinte al Prea Fericitului Patriarh 
Iustinian, prin care ne»a chemat să 
ne reîntoarcem acasă, de unde am 
plecat la 1 7 0 0 . Acest glas a fost şi 
al neamului întreg. 

Anul 1 9 1 8 a fost unirea înjumă» 
tăţită a poporului nostru, care s'a 
întregit în Octomvrle 1948 , 

Putem exprima cuvintele din de» 
creţul unirii dela Florenţa din 1 4 3 9 , 
ca fiind potrivite şi nouă celor de 
astăzi: „Să se bucure cerurile şi pă» 
mântui să se veselească, pentrucă a 
fost dărâmat peretele care a des» 
părţit cele două Biserici surori şi 
s'a intors pacea şi buna înţelegere; 
aceea piatră unghiulară Hristos, care 
a făcut din două Biserici una, a îm« 
preunat amândoi pereţii cu legă» 
tura puternică a dragostei şi a drep» 
taţii, a păcii, ce leagă şi ţine uni» 
tatea cea veşnică; şl după negura 
cea lungă a întristării şi după ceaţa 
cea neagră a neînţelegerilor înde», 
lungate, a răsărit raza de lumină 
senină a doritei uniri." 

Să se bucure Biserica mamă -
strămoşească - care îşi vede fiii, 
certaţi până ieri între ei, întorşi la 
pace şi unire. 

Noi vedem cu ochii, încheind un 
an de împreună lucrare ~ ceea ce 
înaintea noastră mulţi ar fi dorit să 
vadă şi n'au văzut: unirea şi iu» 
birea frăţească întru Domnul. 

S'a refăcut unitatea religioasă sfă» 
şiată la 1 7 0 0 . Momentul ei atât de 
dorit de către mulţi credincioşi şi 
preoţi, din ambele strane, a sosit în 
ordinea de Dumnezeu voită a drep» 
taţii şi a iubirii. E aşa de puţin 
ceea ce ne-a despărţit, faţă dt mul
tul ce ne leagă, de aceea ne sim» 
ţim acum acasă, căci nu eram, ci 
în casă străină. 

Ne«am privit destul ca străini şi 
uneori, unii, chiar cu răutate, deşi 
între noi nu era deosebirea decât 
ceea ce duşmanii au reuşit să ne«o 
infiltreze. 

A trecut numai un an dela mă» 
reţul act al revenirii, dar flacăra a» 
prinsă in Octomvrle 1 9 4 8 , prin acel 
act de rupere a peceţilor săvârşit în 
mod revoluţionar şi ca un act de 
curaj - cum îl numea Păr. Câm» 
peanu în „Renaşterea", aceea fia» 
cară s'a prefăcut în vâlvătaie şi în 
focul ei sacru a încins în iubire su« 
flétele, contopindu»le şi făcându«le 
una. 

Azi, cuprinsă într'o frăţească dra» 
goste, preoţimea slujeşte împreună 
la un singur altar. Un an de fră« 
ţească îmbrăţişare şi împreună lu» 
erare ne«a satisfăcut şi ne*a adus 
multă mulţumire sufletească. 

Cursurile de îndrumare preoţească 
încă au un rol deosebit în conto» 
pirea sufletească a preoţilor. 

Un cunoscător al Orientului a zis ¡ 
„ca să se facă unirea între fraţii 
despărţiţi de veacuri, trebuie mai 
întâi să se apropie unii de alţii pen» 
tru a discuta, să discute pentru a 
se cunoaşte, să se cunoască pentru 



a se iubi, să se iubească pentru a 
se unii." 

întâlnirea fraţilor la aceste cursuri, 
a prilejuit ocazia de a se cunoaşte, 
a se iubi şi a se uni sufleteşte. 

Temelia s'a pus anul trecut. Cu 
împreună lucrare s'a cimentat te* 
melia şi am început a zidi, îndrep* 
tând cu multă prudenţă şi grijă, re» 
lele trecutului, pentru a aşeza pace 
în suflete. 

De bună seamă, ceeace s'a stre* 
curat prin educaţie, în cei 2 5 0 ani 
de despărţire, nu se poate schimba 
într'un singur an, dar nici nu va^ 
trebui să treacă prea mult timp, 
până când vor dispărea orice urme 
ale desbinării dintre fraţi. 

Mergem cu paşi mari înainte spre 
adâncirea, prin dragoste a legăturii 
frăţeşti, căci acum ne cunoaştem, 

numai bunăvoinţă să avem şi sin» 
ceritate în legăturile noastre. 

Misiunea mare în desăvârşirea re* 
întregirii Bisericii strămoşeşti revine 
preoţimii. Noi să conlucrăm cu sin» 
ceritate şi să nu ne împiedecăm în j 
deosebiri mărunte, cari vor dispărea ' 
cu vremea. 

Să nu uităm că Mântuitorul Hris» 
tos n'a întemeiat mai multe Biserici, 
ci a voit ca toţi cei ce vor crede 
şl se vor boteza să formeze o sin* 
gură Biserică, după cum este: „Un 
Domn, o credinţă, un botez." 

Pentru a ajunge la unirea cea 
mare a tuturor creştinilor, pasul no» 
stru, al fraţilor români, este şi el o 
verigă, care va ajuta în viitorul ce 
este în mâna Providenţil divine, ca 
toţi să fie „una." 

Pr. DUMITRU GLODEANU 

îfiCSESTft$I 
In ziua de 7 Noemvrie, popoarele j 

Uniunii Sovietice şi alături de ele 
toate popoarele ţărilor cu democraţie 
populară, au prăznuit cu fastul 
cuvenit unor evenimente de mare 
importanţă aniversarea alor 32 de 
ani dela Marea Revoluţie Socialistă 
din Octomvrie. Această zi memo» 
rabllă, care a însemnat în istoria 
celui mai puternic Stat o nouă co» 
titură, a fost vestitoarea unei mari 
biruinţe. Poporul oropsit a scuturat 
lanţurile iobăgiei, cro!ndu»şi un viitor 
de libertate şi o posibilitate de trai 
mai fericit. Realizările mari, în toate 
domeniile, înfăptuite în cursul celor 
32 de ani, subt înţeleaptă conducere 
a genialilor bărbaţi Lenln şi Staîin, 
sunt îndeajuns de cunoscute. Toate 
aceste realizări, nu se puteau 
înfăptui decât într'un Stat Socialist. 
Llchldându»se pentru totdeauna sis* 
temui josnic al exploatării omului 
de către om, munca, eterna condi* 
ţie naturală a vieţii, a fost ridicată 
la justa ei valoare. După Marea Re* 
voluţîe din Octomvrie, omul a fost 
preţuit, nu după obârşie, neam, 
sau situaţie socială, ci după capa* 
citatea de muncă, singura valoare 
creatoare. 

Puterea de muncă a Popoarelor 
Sovietice s'a putut verifica pe de» 
plin, după terminarea aşa zisului al 
doilea războiu mondial, deslănţuit 
de armatele hitleriste. Se ştie că a» 
ceasta armată, poreclită lllo tempore 
„inviclbilâ", a ajuns până la Stalin* 

grad, ba chiar sub porţile Moscovei, 
unde în trecut s'au frânt şi faimoa» 
seîe armate alui Napoleon Bona» 
parte. In urma acestei armate „mo» 
del" a lui Hitler, a rămas cenuşe, 
prăpăd şi jale. In retragerea ei ru* 
şinoasă, provocată de loviturile ho» 
tărîte ale Armatei Sovietice, se des» 
făşura acelaş caleidoscop trist. Sate 
şi oraşe, lăsate în ruine fumegânde, 
familii fără adăpost şi cadavre 
omeneşti la toate răspântiile. Do* 
vadă limpede grăitoare de umani» 
ţarism şi civilizaţie „apuseană". 

Şi abia câţiva ani dela terminarea 
acestui războiu odios, a cărui amin» 
tire umple de fiori şi groază sufletul 
tuturor acelora cari sunt conştienţi de 
demnitatea omenească, satele şi 
oraşele din Uniunea Sovietică, au 
renăscut, mai frumoase şi mai în» 
floritoare ca oricând. 

In ziua de 7 Noemvrie, puternica 
noastră prietenă şi vecină din răsărit, 
a prăznuit aniversarea Revoluţiei din 
Octomvrie. Şi alături de ea, Repu» 
blica noastră Populară, împreună 
cu celelalte ţări de democraţie 
populară, au sărbătorit această ani» 
versare, bucurându.se alături de 
glorioasele Popoare Sovietice. 

Prin sprijinul el şl muncind şl 
noi cu râvnă şl zel, ne vom asigura 
şi nouă şi generaţiilor viitoare o 
viaţă de rodnică linişte şi pace. 

Prot. SABIN TRUTIA 

Dreptul la muncă 
Ca şi alte serii de preoţi, ce s'au 

perândat înainte, spre a«şi însuşi 
învăţăturile de cultură generală şi 
a»şl reîmprospăta cunoştinţele teolo» 
gice, am răspuns dispoziţiilor supe» 
rioare Ierarhice şl ne«am prezentat 
şi noi, preoţii din Seria a V»a a 
Centrului de îndrumare Preoţească 
din Cluj, la cursurile organizate de 
Institutul teologic, între 17 Octom» 
vrie şi 16 Noemvrie a. c. 

Şi am urmat aceste cursuri, zi 
de zi şi ceas de ceas, observând 
întru toate regulamentul intern, în» 
tocmit de superioritatea bisericească. 
N 'a fost lucru uşor. Mai ales, că la 
aceste cursuri de îndrumare preo» 
ţească au participat şi preoţi îmbă» 
trâniţi în pastoraţia sufletelor. Nu 
este un lucru uşor, ca să faci şcoală, 

tu, om bătrân, cu 3 0 - 4 0 ani în 
serviciu şi cu o vârstă care de 
multe ori te stăpâneşte într'un anu» 
mit sens, neputând dispune de pu» 

| terile fizice după voie. 
Şi totuşi, s'au achitat şi bătrânii 

noştri onorabil, de sarcina încre» 
dinţată lor. Ba, mulţi dintre el au 
fost mal punctuali în îndeplinirea 
datorinţelor, decât cei mai tineri. 
Ar fi un lucru necuviincios să nu 
o recunoaştem aceasta. 

Plecând dela aceste cursuri ne«am 
ales cu ceeace ducem acasă 
şi nu am adus cu noi la ve
nirea noastră aici şi mai ales cu 
ceeace vom pune în practică, în 
activitatea noastră pastorală din 
viitor. Pe lângă examenul dat la 
sfârşitul cursurilor, vom avea de 

dat un neîncetat examen în activi» 
tatea noastră pastorală din viitor, 
fie pe teren bisericesc, fie social sau 
cultural. Căci acestea sunt ramurile 
noastre de activitate. 

In primul rând, pe teren biseri
cesc, - administrativ ori pastoral, -
ne sunt folositoare cursurile de în» 
drumare preoţească, nu numai pen» 
truca „acestea ne rememorează anu» 
mite cunoştinţe teologice, de care 
preoţii au nevoie în împrejurările 
de astăzi, pentru ca apostolatul lor 
să fie încununat cu desăvârşită iz» 
bandă", - cum bine a spus P. S. 
Sa Episcopul nostru Nicolae, la 
deschiderea cursurilor seriei a V«a, -
dar şi pentrucă aici adunându»ne 
mal mulţi laolaltă, ne*am cunoscut 
mai bine greşelile şi vredniciile, 
puse în comparaţie cu ale altora, 
apoi am făcut o sudură religioasă 
mal trainică între preoţfmea reve* 
nită şi vechii ortodocşi, iar prin 
slujirea zilnică la sfânta liturghie 
şi la alte slujbe bisericeşti, am avut 
mai uşor ocazia să ne convingem 
de realitate şi să vedem prin ce ne 
deosebim unii de alţii în săvârşirea 
slujbelor divine şi mai ales în ce 
măsură ne»am depărtat de norma 
oficială a Bisericii?! Aceasta, întru» 
cât astăzi practica bisericească în 
îndeplinirea formelor liturgice diferă 
nu numai între vechii ortodocşi şi 
preoţii reveniţi, dar chiar şi dela 
parohie la parohie. O uniformitate 
în această privinţă s'ar impune ne» 
întârziat. Ca să dăm dovadă şi în 
faţa credincioşilor noştri, că suntem 
una în credinţă şi în practică rell* 
gloasă. 

„Pe planul vieţii sociale suntem 
la o răscruce de drumuri..." Aşa a 
glăsuit Păr. Rector Dr. Lfviu G. 
Munteanu, la deschiderea cursurilor. 
Şi, bine a zis... „Biserica noastră nu 
poate rămânea în afara acestei revo» 
Iuţii sociale. Nu poate rămânea 
pasivă. De aceea, preotul de astăzi 
trebuie să cunoască realităţile vieţii". 

Trebuie să le cunoască, pentru a 
şti acţiona în ritmul vremii. Astăzi, 
când totul se desvoltă în mod pla» 
nificat, în munca de construire a 
unei iumi noui, preoţimea trebuie 
să cunoască concepţiile ideologiei 
marxiste, spre a«şi putea coordona 
munca de sonducător sufletesc al 
credincioşilor cu aceea pe care o 
desvoltă ceilalţi factori de răspun» 
dere, cari urmăresc acelaş ţel: for» 
marea omului nou. 

Ne reîntoarcem dela aceste cursuri 
complect schimbaţi în mentalitatea 
noastră. înainte aveam alte idei. 
Alte concepţii Ideologice. Nu a fost 

vina noastră că le»am avut, ci a 
vremilor pe cari ne>a fost dat să 
le trăim şi cari ne.au inoculat în 
sânge şi în gând alte concepţii de 
viaţă. Mentalitatea burgheză ne»a 
cucerit şi pe noi, în cea mai mare 
parte, deşi pe teren religios ne»am 
silit să nu alunecăm dela dreapta 
credinţă. 

Pe teren social vom avea să ne 
încadrăm în ritmul vremilor noul, 
dacă vrem să fim şi noi, preoţimea, 
de folos Neamului şi Patriei. 

Sunt probleme ideologice pe cari 
preoţimea nu le cunoaşte, ori nu 
îe cunoaşte cum trebuie, deoarece 
nu avea de unde le cunoaşte. Şi 
nici alţii nu le»au cunoscut. 

In vara anului curent eram în 
Cluj, pe stradă şi am înregistrat, în 
mod întâmplător, următoarea con» 
vorbire între doi profesori, cari se 
reîntorceau dela cursurile I. C. D. : 

- Vezi, tovarăşe, dacă studiezi 
chestiunile prin prisma marxism»le« 
ninismului, înţelegi altfel lucrurile 
decât cum le»am înţeles până acum,. 

Aşa şi noi, trebuie să cunoaştem 
problemele sociale sub raport ideo» 
iogic, spre ale putea pune în acord 
cu problemele Bisericii. Şi aceasta, 
pentrucă studiate mai bine, „se pot 
împăca problemele sociale cu cele 
creştine fără a ceda nimic din în» 
văţăturile noastre dogmatice". 

Pe teren cultural, deasemenea, se 
cere să activăm în spiritul noullor 
vremi. Să ne dăm silinţa, ori de 
câte ori ni se dă ocazie, ca să lu» 
minăm poporul, dându«i din învă» 
ţăturlle primite la cursurile de in» 
drumare preoţească. Este unul dîn 
scopurile pentru care am fost che* 
maţi aici şl numai astfel vom da 
dovadă, că timpul petrecut la aceste 
cursuri, nu l«am pierdut de geaba. 
Că ne«am ales cu multe cunoştinţe 
şi acele cunoştinţe le împărtăşim şi 
altora, după porunca Mântuitorului, 
care ne*a dat calificativul: „voi sun» 
teţi lumina lumii", (Mat. 5 , 14). 

Dacă Mântuitorul ne»a dat acest 
drept de»a fi luminători ai poporu» 
Iul, - dreptul la munca de lămurire 
a maselor, - aceasta constltue pen* 
tru noi o datorie, de care va trebui 
să ne achităm în mod onorabil, 
răspândind în lume, atât cultura 
religioasă, cât şi cea profană, prin 
învăţăturile propovăduite şi prin 
pilda vieţii noastre, care va trebui 
să fie, în viitor, un model de înca* 
drare a preoţim!! în ritmul vremii, 
pe care ne conduce regimul nostru 
de democraţie populară. 

Pâr. VALER1U Gr. SIMA 

Botezul copiilor 
Putea aceasta să între în judecata 

Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
care s'a adus jertfă pe Sine pentru 
toată lumea? Desigur că nu. Poate 
Sf. Scriptură să se contrazică? Nu, 
fiindcă atât un loc (Ioan 3, 5 ) j cât 
şi altul (Marcu 16 , 16) este inspirat. 
Atunci cum se împacă această con» 
traziceră aparentă, căci de fapt la o 
examinare mai atentă a textelor, nu 
poate fi vorba de nici o contra» 
zicere, chiar aparentă. 

In Noul Testament, dimpotrivă, 
vedem la diferite prilejuri că Mân» 
tuitorul are multă înţelegere pentru 
copiii mici şi nevinovaţi, mai ales 
pentru sufletele lor sincere şi ne* 
pervertite. 

Mântuitorul îi priveşte cu multă 
dragoste, îi binecuvânta, ii mângâie 
şl îi dă exemplu celor maturi pentru 
sinceritatea sufletului lor. 

„Lăsaţi pruncii să vie la mine şi 
nu«i opriţi pe ei, că a unora ca 
acestora este împărăţia cerurilor". 
(Marcu 10 , 14) 

Deci dacă Mântuitorul îi dă 

exemplu pe copil, pentru nevino» 
văţia lor, celor maturi, atunci cum 
ar fi fost posibil sâ»i excludă dela 
mântuire. 

Copiii care«L încunjurau pe Mân* 
tuitorul erau şi din aceia mici, pe 
care El putea să»I ia în braţe. 
(Marcu 10 , 16) 

El nu i»a scutit de botez, ci îi ia 
numai ca termen de comparaţie 
pentru nevinovăţia lor. 

Iisus n'a zis: „Că a lor este îm* 
părăţla cerurilor, adică a acestor 
copil, ci a unora ca acestora, este 
împărăţia lui Dumnezeu". 

Nu putea Mântuitorul să»şi răs» 
toarne toată economia întrupări. 
Sale. Moartea este proba păcatului 
şi copiii n'au fost scutiţi de moartei 
El a venit deci şi pentru mântuirea 
lor. 

In legătură cu această ordine de 
idei, cuvintele Mântuitorului cu 
privire la prunci, primesc înţelesul 
acesta: „Aduceţi copiii la mine, în 
apropierea mea, în societatea pe 
care eu o înfiinţez, adică în Biserica 
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specifică excluderea copiilor. De 
exemplu în Geneză cap. 5 0 , v. 7 - 8 
citim s „Şi s'a dus Iosif să îngroape 
pe tatăl său 5 şi au mers împreună 
cu el toată casa lui Iosif, fraţii... 
numai pe copiii lor i-au lăsat în 
ţara Goşen". Aşa şi acolo trebue 
să se facă menţiunea „că familiile 
s'au botezat, în afară de copii'', ceea 
ce nu se află. 

Dar ne mai întrebăm, de unde 
vine tradiţia botezării copiilor de 

mai târziu, dacă nu s'ar fi cunoscut 
uzul apostolic în această privinţă? 

Taina botezului, fiind de absolută 
trebuinţă pentru oricine, este de 
sine înţeles, că s'a împărtăşit şi co» 
piilor chiar din timpurile apostolice, 
pentrucă nici ei nu sunt streini de 
păcatul original. 

Deci, botezul copiilor este necesar 
şi justificat. 

Prot, Dr. Gh. SOFIAN 

PROBLEMA MIRIDELOR 
Însemnări pe marginea seminariilor de practică liturgică 

dela Centrul de îndrumare Preoţească din Cluj 

creştină care acum se întemeiază 
pe pământ spre a fi şi ei membri. 

Pentru aceasta au şf ei trebuinţă 
de botez, deci cuvintele Mântulto» 
rului pot însemna pe scurt: „Adu* 
ceţi copiii la Biserică spre a fi bo» 
tezaţi". 

Vârsta copiilor încă fragedă, ne» 
pătaţi cu păcate personale, ci n'au 
nevoie să facă pocăinţă. Aceasta 
îe«ar fi de prisos şi nici n'o pot 
face. Pocăinţa, care este o conse* 
cinţă a credinţei, trebue să o presteze 
cei maturi, care au nevoie să«şi 
împropieze mântuirea. 

Mărturisirea ca şi manifestarea 
credinţei personale este necesară 
acolo, unde prin mijlocirea ei se 
desfiinţează opoziţia împotriva lui 
Iisus. 

Copilul fiind mic, e Incapabil să 
facă opoziţie lui Iisus, atunci şi 
credinţa sa personală nu este absolut 
necesară. 

La omul matur se presupune 
independenţa şi libertatea volei, far 
în împărăţia harului nu se poate 
sili pe nimeni să intre. 

La copil, nu se poate vorbi de o 
voie a lui. Voia liberă la copil 
există numai ca dispoziţie, ea este 
în devenire. De acea pentru copil 
trebue să răspundă un altul. 

Un astfel de schimb în mărturisi» 
rea credinţei de către o persoană 
prin alta nu este contrară voinţei 
lui Dumnezeu. 

In Noul Testament, vedem lămurit 
câ după credinţa unora, Hristos a 
mântuit pe alţii, deci este vorba de 
o credinţă substitutiva. 

Astfel de exemple grăitoare sunt 
la Matei 15 , 2 8 : vindecarea fiicei 
femeii Cananeence. La Marcu 9 , 2 4 : 
vindecarea fiului lunatec. La Matei 
9, 2 3 : învierea fiicei lui Iair. La 
Ioan 4 , 5 0 : vindecarea fiului unui 
slujbaş. 

Toate aceste vindecări s'au făcut 
deodată cu iertarea păcatelor, pe 
baza credinţei părinţilor, manifestată 
public şl cu mare putere de con» 
vingere. 

Deci, precum în cazurile acestea 
de vindecări, Iertarea păcatelor s'a 
făcut pe baza credinţei subtitutlve, 
tot aşa şl la botezul copiilor, ere» 
dinţa substitutiva a părinţilor şl a 
naşilor, are aceeaş valoare pentru 
iertarea păcatului strămoşesc. 

Naşii sunt persoane recomandate 
de părinţi, cu pregătirea necesară 
în privinţa învăţăturii creştine, care 
au rolul de părinţi spirituali pentru 
cei renăscuţi în bala botezului, ca 
mal târziu să«I Iniţieze în cele ale 
credinţei. 

Mântuitorul zice: „Ori cine va 
primi în numele meu pe unul din 
aceşti copii, pe mine mă primeşte". 
(Marcu 9 3 7 ) . Şi când primeşte 
cineva pe un copil în numele lui 
Iisus Hristos? 

Atunci când îl însoţeşte la botez 
ca să«l fie naş. 

Biserica creştină chiar dela înce» 
putui ei, pe baza legăturii strânse 
între părinţi şl copii, precum şi 
între reprezentanţii lor apropiaţi şi 
copii, pe baza credinţei substitutlve 
a celor majori a stabilit uzul bote» 
zării copiilor. 

Nu greşim dacă" afirmăm că 
instituţia naşilor este foarte veche, 
chiar dela începutul creştinismului, 
încă din Biserica apostolică. 

Acum, să examinăm primele 
mărturii din Sfânta Scriptură, unde 
se vorbeşte de botezarea unor fa» 
milli întregi, căci Implicit acolo se 
vorbeşte şl despre botezarea copiilor, 
care fără îndoială vor fl existat în 
acele familii. 

In Noul Testament, nu s'a putut 
face prea mult caz de botezul co» 
plllor, pentrucă şi creştinismul ca 
religie nouă nu se putea adresa la 

început copiilor, ci oamenilor în 
vârstă, părinţilor şi abia prin con» 
vertlrea acestora erau câştigaţi şl 
copii. 

Deodată cu încreştinarea părinţilor 
se subînţelege şi a copiilor. 

Deşi, în mod direct, nu avem 
mărturii despre botezul copiilor, 
totuşi Indirect Sf. Scriptură ne dă 
indicii despre botezul copiilor, chiar 
în epoca apostolică. 

La praznicul clncizecfmii, când 
Apostolul Petru boteza ca la trei 
mii de suflete, nu se aminteşte ni» 
mic despre vârsta lor, nu se spune 
că au fost numai oameni maturi. 

Ştim că la cele trei mari sărbători 
anuale se făceau pelerinaje la Ieru» 
salim şi participau familii întregi cu 
toţi membrii lor. 

Dacă nu vor fl fost copii mici 
de ai pelerinilor din diaspora, (adică 
din afara Palestinei), atunci presu» 
punem că mamele din Ierusalim 
care ascultau cuvântul Apostolului 
Petru aveau în braţele lor şl prunci. 
Mamele care au primit să fie bote» 
zate în urma predfcel Apostolului, 
vor fl ţinut ca şi copiii lor dragi 
să se împărtăşească deasemenea de 
harul divin, primit in baia botezului. 

Iată deci, un argument indirect 
despre botezul copiilor în epoca 
apos'tolică. 

Aflăm însă şf mai puternice argu» 
mente în Faptele Apostolilor şl în 
alte locuri din epistolele paullne. 

Apostolul Petru fiind chemat de 
cucernicul sutaş Cornelie din Ceza» 
reea, s'a grăbit să împlinească do» 
rlnţa arzătoare a aceluia, împartă» 
şlndu.l la întreaga sa casă, taina 
botezului. 

In familia sutaşulul Cornelie ere» 
demn că vor fi fost şi copii mici, 
fiindcă sutaş nu putea să fie un om 
bătrân, cl un militar destul de tânăr 
care să»şi poată îndeplini obligaţiile 
serviciului său. (Fapt. Apost. 10, 22 ) 

Şi aici, cu prilejul botezării casei 
lui Cornelie ni se spune că au fost 
botezaţi nu numai cei din familia 
Iul Cornelie, ci şl rudeniile şl prie» 
tenii săi cel mal de aproape. 

Se vorbeşte chiar de mulţimea 
celor adunaţi, rude şl prieteni ai lui 
Cornelie. (Fapt. Ap. 10 , 2 4 ) 

Dacă chiar in familia lui Cornelie 
n'ar fi existat copil mlcî, ar fl fost 
imposibil ca în această mulţime, 
adunată din apropiere, să nu fl venit 
şl copil cu părinţii lor, auzind de 
sosirea Apostolului Petru, care pen» 
tru toţi cel prezenţi era un eveni» 
ment de mare Importanţă. Chiar 
numai curiozitatea l»ar fl făcut şl pe 
copii să fie numai decât la un loc 
cu părinţii lor şi era imposibil să fi 
lipsit copiii când se botezau pă« 
rinţil lor. 

La fel Apostolul Pavel a botezat 
şl prima familie creştină din Europa, 
anume pe femeea evlavioasă, Lldla 
cu întreaga casă a ei. (Fapt. Ap. 
16, 15) 

Cine era în casa e i? Dacă n'ar 
fi avut copii, evanghelistul Luca ar 
fl spus că s'a botezat „ea şi cu 
soţul ei". 

Acelaş lucru se deduce şi din 
botezarea temnicerului din Filipf, 
convertit de către Apostolul Pavel, 
despre care se spune că s'a botezat 
„el şl toţi al lui". (Fapt. Ap. 16 , 3 3 ) 

In epistola întâia către Corlnteni 
cap. 1, v. 1 4 - 1 6 , Apostolul Pavel 
aminteşte că el a botezat pe Crlspus, 
pe Gaius şi casa lui Ştefana, adică 
întreaga familie a acestufa, în care 
deasemenea se presupune că au fost 
şl copii mici. 

Deci e evident că între familiile 
amintite vor fi fost botezaţi şl prunci. 

Nu rezultă din Noul Testament 
că botezul pruncilor ar fi fost oprit. 

Scriptura, acolo unde vorbeşte de 
casă sau familie în sens mai restrâns, 

4 . împotriva teoriei amintite se 
poate aduce şi un argument strict 
liturgic, legat de însuşi textul for» 
mularului liturghiei în uz. Am la 
îndemână liturghia Sf. Ioan Gură» 
deaur (format mic) Bucureşti. După 
terminarea împărtăşaniei, se află 
indlgltarea următoare (cu roşu): 
„După aceea, diaconul la sfântul 
disc, îl ridică deasupra sfântului 
potir şi trage în el, cu sfântul bu« 
rete, mal întâiu părticelele NI KA, 
apoi pe a Sfintei Fecioare, ale celor 
nouă cete şi la urmă pe ale viilor 
şi morţilor zicând": (Urmează apoi 
textul sf. liturghii) Spală, Doamne, 
păcatele celor care s'au pomenit aici, 
cu cinstitul sângele tău, pentru 
rugăciunile sfinţilor tăi. (Şi celelalte: 
învierea lui Hristos etc.) In toate 
ediţiile liturghlerului român editate 
de Sf. Sinod se găsesc acestea, indl» 
ferent de vechimea acestor ediţii şi 
bineînţeles, formula respectivă nu 
este o interpolare ulterioară. 

Este absolut sigur că acest text 
(Spală, Doamne, păca te le . . , ) e în 
legătură cu mai multe locuri din 
Apocalips (V, 9 5 XII , 1 1 , X I V , 4 , 
X I X , 1 3 , X X I I , 14) dar mal ales 
cu locul VII , 13 urm.: „Şl unul din 
bătrâni a deschis gura şl ml»a zis; 
Aceştia îmbrăcaţi în veşminte albe, 
cine sunt şl de unde au venit? Şl 
l«am zis: Doamne, tu ştii. El ml»a 
răspuns: Aceştia sunt cei ce vin din 
strâmtorarea cea mare şl şl«au spălat 
veşmintele şl le«au făcut albe în 
sângele Mielului ; . . . Nu vor mai 
flămânzi, nici nu vor înseta, nici 
nu»f va mai dogori soarele şi nici 
o arşiţă, căci Mielul îi va paşte... 
etc." Spălarea veşmintelor presu» 
pune, negreşit, că acestea au fost 
întinate, iar prin această spălare ele 
devin albe, curate, simbol al cură» 
teniei sufleteşti a celor ce le poartă. 
Sensul textului din ltturghier este deci 
numai unul: Cei pomeniţi în cadrul 
sf. liturghii şi pentru care s'au scos 

Parohia Telciu, a avut fericirea 
să petreacă clipe frumoase în ziua 
de 9 Oetomvrie a. c. când P. S. 
Nicolae a pogorit în mijlocul ere» 
dincioşilor cari l«au aşteptat cu dor. 

Era ora 9 . 3 0 . Zi de Duminecă, 
Grupuri de credincioşi se îndreaptă 
către biserica din centrul comunei. 

Biserica era plină, în sunetul 
clopotelor preoţii prezenţi cu po« 
porul adunat, au ieşit întru în» 
tâmpinarea Marelui Arhiereu. La 

mirldeîe, fiind păcătoşi (e vorba 
numai de cei vii şi morţi pomeniţi 
şi nu de sfinţi) au nevoe de curăţire 
de păcate, deci preotul se roagă ca 
acel pomeniţi să fie spălaţi de păcate 
cu sângele Mielului în care s'au 
turnat mlridele şl pentru această 
Iertare mijlocesc prin rugăciuni sfinţii 
în cinstea cărora s'au scos mlrlde. 
Ori, dacă miridele s'ar fl transformat 
la epicleză în trupul Domnului, 
cum s'ar mai fi putut rosti acum 
o atare rugăciune, n'ar fost aceasta 
o blasfemie? Sfânta euharistie e cel 
mal curat dar de jertfă ce se putea 
aduce - Mielul nevinovat ] ) - deci 
cum s'ar fi putut transforma părţi» 
celele scoase pentru păcătoşi, el 
înşişi având nevoe de jertfa Mielului, 
pentru a li se ierta păcatele? 

Dar tocmai pentru evidenţa a» 
cestui text hotărît împotriva prefă» 
cerii mfridelor, în ediţiile mai noi 
ale liturghierului tipărit la Blaj, el 
a fost pur şi simplu omis. Aceasta 
denotă nu numai şubrezenia teoriei 
prefacerii miridelor, dar totodată 
noutatea şi Inadmlslbflitatea ei chiar 
din punctul de vedere al textului 
sf. liturghii. 

N'am pretenţia de a fi adus toate 
argumentele împotriva teoriei pre* 
facerii miridelor şl nici aceea de a 
le fl susţinut în modul cel mai 
desăvârşit. Găsesc totuşi că din 
rândurile de mai sus, oricine îşi 
poate face o idee lămurită asupra 
jertfei liturgice şi a esenţei ei, soco» 
tind chiar drept blasfemie o atare 
teorie a prefacerii miridelor. Rostul 
miridelor pe disc e cu totul altul şi 
oricine cunoaşte tradiţia liturgică 
ortodoxă nu încearcă să»l schimbe. 

I. ZĂGREAN 

' ) Numirea de agnet, dela grecescul ag-
nos, primordial însemnează curat, nevi
novat, (căci miel în greceşte însemnează 
amnos) şi numai în al 2-lea rând însem
nează miel nevinovat; aşa dar agnet n u 

vine dela latinescul agnus-miel, cum greşit 
au crezut unii. 

intrarea în cimitirul bisericii s'a ri» 
dicat un arc de triumf cu inscripţia 
„Binecuvintează Stăpâne", sub care 
iau l oc : protopopul plasei P. C. 
Iacob 'Chitul din Năsăud, preoţii 
locali: Valeriu C. Henciu şi Cons» 
tantin Sabău, Mircea Pop preot în 
Poieni»Cluj, Ioan Pop preot Romuli,, 
Ioan Bondane preot Bichfgiu, Emil 
Demian preot Coşbuc, Iuliu Morarlu 
preot Salva, Ioan Văîean preot 

F A P T E DSN E P A R H I E 

In Ţ a r a Cătanelor Negre 
— P . S. Episcop Nicolae la Telciu — 



Rebişoara. 
Sunetul clopotelor însoţeşte sosirea 

puctuală a P. S. Sale cu suita din 
care face parte: P. C. consilier 
P. Şendrea, director din Min. Cui» 
telor t G. Năstase şi diaconul Ştefan 
Călugăru. 

După sărutarea Sfintei Cruci şl a 
Evanghelii, preotul local Valeriu C. 
Henclu, întâmpină pe P. S. Sa cu 
următoarele cuvinte: 

Preasfinţite Stăpâne, 
A sosit timpul astăzi, să zicem cu 

proorocul David: „Aceasta este ziua 
care a făcut-o Domnul, să ne bu
curăm şi să ne veselim întrânsa", 
căci zi de sărbătoare rară ni s'a 
dat, când sufletele şi inimile noastre 
ale tuturor, sunt pline de bucurie 
nespusă, văzând în mijlocul nostru 
pe Următorul Apostolilor, stâlpul 
Bisericii, îndreptarul de credinţă, 
chipul de blândeţă, lumina lui 
Hristos dată celor dintru întunerec 
şi umbra morţii, darul dat de Dum
nezeu spre mântuire, pe Marele 
Păstor, pe Părintele cel bun, pe 
Preasfinţia Voastră, a cărui prezenţă 
o aşteptăm de mult cu sete neastâm
părată. Ne bucurăm şi veselim ve-
astăzi, avându-Vă între noi, adus 
de zelul, bunăvoinţa şi dragostea de 
a cerceta via Domnului, oile cuvântă
toare, încredinţate'Arhiereştei Voastre 
purtări de grijă.' 

Cu dor am dorit, zicem ca şi Evan
ghelistul, a Vă avea în mijlocul 
nostru. Intr'un moment dat ni s'a 
părut, că suntem daţi uitării, că prea 
mari ar fi greşelile noastre pentru 
de a fi vrednici de cuvântare şi de 
cercetare. 

Dar cum putea Părintele să-şi uite 
de fiii săi, cum putea păstorul să-şi 
uite de turma sa, cum putea dra
gostea părintească să-şi uite de 
mângâierea fiilor săi. 

Dacă în timpurile vechi, marii 
bărbaţi erau primiţi cu flori, ramuri 
şi cununi, aşternânduli-se în cale 
haine scumpe, aşa cum s'a făcut 
tui Alexandru cel Mare, aşa cum a 
făcut Simeon Macaveul preamărind 
pe Dumnezeu, aşa cum a făcut ce
tăţenii din Sidon faţă de Artaxerses, 
nu mai puţ im trebue să afirmăm, 
că şi astăzi cinstim pe conducătorii 
noştri, pe aleşii poporului şi, cine 
este dintre noi să nu simţească 
fiorul de sărbătoare aleasă ce se 
aşterne în inima fiecăruia dintre noi 
în acest ceas, cine îmbrăţişează şi, 
ce însemnează bucuria de pe fiecare 
faţă, care se aşterne în semn de 
uclamaţiune fierbinte în cinstea şi 
dragostea noastră ferbinte cu care 
v'am aşteptat. 

Femeia săracă sunamitideană au
zind de sosirea lui Elizeu proorocul 
a zis soţului său: „acest om a lui 
Dumnezeu e sfânt, să-i facem lui 
un cort micuţ, să-i punem lui un 
pătuţ, masă şi scaun şi luminare, 
că de va veni la noi să rămână cu 
noi". 

Aşa şi noi vă primim Preasfinţite 
Părinte, ca pe omul lui Dumnezeu, 
ca pe solul lui Iisus, care ne aduce 
mângâiere, lumină şi îmbărbătare, 
dupa vorba Evanghelistului „fiul 
Inminei şi al zilei", ca pe unul care 
veniţi să vărsaţi credinţă şi dragoste 
faţă de Dumnezeu, cum spune Sf. 
Efrem şi aşa V'am cuprins în su
fletele noastre pentru totdeauna. Aşa 
vă primim, ca pe unul despre care 
zice Isaia proorocul că este „îngrijitor 
peste zidurile Ierusalimului", ca pe 
unul ce conduceţi Biserica lui Hristos 
şi „îndreptaţi pe credincioşii ei cu 
spiritul blândeţei". 

Vă primim cum primi împăratul 
Maxim pe Episcopul Martin, cu toată 
fiinţa şi bunătăţile de cure dispunea. 

Noi, Preasfinţite, suntem conştii 
şi de misiunea dar mai vârtos de 

dragostea ce Vă determină şi că
lăuzeşte paşii Voştrii. Noi ştim că 
Aţi venit ta noi ca Sf. Ioan Gură-
deaur şi cuvântul lui „al Domnului 
e pământul şi lumea şi toate câte 
sunt într'ansele", ni-1 rostiţi şi nouă. 
Aţi venii spre a îndeplini măiestria 
măiestriilor şi nu aţi cruţat nici 
osteneala şi nici cheltuială pentru 
a ne cerceta ca să binecuvântaţi 
oile cele credincioase şi să îndreptaţi 
pe cele rătăcite, aţi venit zelos ca 
losif, curat ca Iisus Navi, ospitalier 
ca Avraam, modest ca Iov, indulgent 
ca David şi blând ca Moise, să 
ajutaţi să întăriţi, să ridicaţi, şi 
să mângâiaţi pe toţi. 

Primiţi Vă rugăm, mulţumirile 
noastre. 

Se bucura oarecând Zacheu să 
vadă pe Iisus, dar bucuria lui atuncia 
fa deplină, când auzi cuvântai Dom-
nula „astăzi voiesc să fac mântuire 
casei acesteia", iar noi ne bucurăm 
astăzi văzându-Vă şi primind bine
cuvântarea şi învăţăturile părinteşti, 
pe cari le socotim ca un balsam peste 
sufletele noastre. 

Dăm Marelui Dumnezeu laudă şi 
mulţumită pentru acest ceas fericit. 

Dar cu ce am putea noi veseli 
inima Preasfinţiei Voastre în acest 
ceas de bucurie pentru noi? Ce 
veste bună am putea aduce stră
duinţei ce o depuneţi zi de zi pentru 
înflorirea Bisericii lui Hristos din 
care suntem fericiţi că facem şi noi 
parte? Ce raport am putea face 
astăzi conducătorului nostru în acest 
ceas al dării de seamă sufleteşti? 

Dacă oarecând femeia săracă a 
Vărsat în visîeria bisericii ultimul 
său ban, dacă fetele cuminţi au 
aşteptat pe mirele lor cu balsame, 
dacă făcătorul de rele a primit 
pentru pocăinţă cuvânt de iertare, 
atuncia Presfinţite, noi smeriţii fii 
ai Bisericii nu avem alt răspuns, 
decât acela, că urmăm aceste fapte 
evanghelice, străduindu-ne a le îm
plini, că viaţa noastră dacă o împle
tim cu greşeli înaintea lui Dumne
zeu şi oamenilor, nu mai puţin o 
împletim şi cu acte de pocăinţă şi 
cu hotărîri de îndreptare, că în ca
litatea noastră de cetăţeni ai scumpei 
noastre Republici suntem pe linia 
împlinirii dorinţelor şi legilor date 
nouă pentru progres şi bunăstare, 
că solidari toţi în credinţa lui Hristos, 
folosim darul lui şi toate virtuţile 
noastre primite dela morţii noştri, 
strămoşii noştrii pentru mărirea lui 
Dumnezeu, ajutorul şi binele seme
nilor noştri şi ne nizuim să fim fii 
ai luminei, oameni noul, îmbrăcaţi 
în haina cerută de Dumnezeu şi 
aspiraţiile întregului popor. Cu un 
cuvânt, suntem o masă compactă 
de aceiaşi credincioşi preamăritori 
a credinţei strămoşeşti, uniţi şi ho-
tărîţi a face binele, a munci cu 
cinste, dreptate şi a plini toată 
porunca. 

Nu avem drepţi, dar nici rătăciţi. 
Nu ne lăudăm şi nici nu ne hulim. 
Viaţa noastră este o continuă muncă 
pentru împlinirea întregii datorii. 

Aceasta o facem cele peste cinci
mii suflete din parohie la care se 
adaugă sufletele muncitoare de p°. 
acest Şantier al Patriei noastre 
iubite, şi promitem, că şi în viitor 
ne vom nizui a propăşi în virtuţi 
frumoase, în fapte bune şi înţelepte, 
în învăţătură şi vom smulge din 
sufletele noastre toate ierburile stri
cătoare în locul cărora vom sădi 
florile virtuţilor. 

Cu aceste simţăminte, Vă rugăm 
Preasfinţite, să primiţi inima noastră 
smerită, hotârîrile noastre, primiţi-
ne la sânul de Părinte şi ne bine
cuvântaţi în acest ceas de cerească 
bucurie şi reîntâlnire la încheierea 
celor 250 ani, regăsindu-ne în cre
dinţa noastră strămoşească. 

Facă cerul Preasfinţite, cu haru
rile sale, ca mulţi ani fericiţi să 

aveţi bucuria întâlnirii cu fiii cre
dincioşi, ca împreună să putem cânta 
Dumnezeului nostru psalmul împli
nirii datorinţelor noastre şi să aveţi 
parte la culegerea îmbelşugată a 
roadelor întru bucurie. 

Intru mulţi ani Stăpâne, spre 
slava sfintei noastre Biserici şi 
bucuria Patriei noastre iubite. 

Ia apoi cuvântul în numele con» 
siliul parohial Ioan Mititel. 

Preasfinţite Părinte, 
Curatorului, consiliului bisericesc 

din această parohie, neştirbită, în
treagă în credinţă şi hotărîtă a 
merge pe căile arătate de Biserică, 
prin glasul meu Vă întâmpină cu 
dragoste, strigânda-Vă şi cântând 
din suflet copleşit de bucurie: Bine 
aţi venit Preasfinţite Stăpâne! 

Inima şi sufletele noastre sunt 
cuprinse de bucuria întâlnirii între 
Părinte şi fiii credincioşi şi ne grăbim 
a depune la Scaunul Arhieriei 
Voastre simţemintele noastre de fii 
buni şi ascultători, de mulţumire şi 
recunoştinţă pentru purtarea de 
grijă ce ne arătaţi totdeauna şi 
Vă asigurăm că nu vom uita nici 
când această zi, cea dintâi de în
tâlnire după 250 ani de despărţire, 
făcând din această zi Praznicul 
mare al sfintei noastre biserici. Dacă 
acest praznic este desăvârşit, dato
răm mai întâi recunoştinţă bunului 
Dumnezeu care a rânduit să avem 
oamenii păcii şi înţelegerii celei mari, 
care să simţească dorinţa şi glasul 
poporului, iar aici la noi să avem 
din mila lui Dumnezeu şi voinţa 
poporului un Păstor sufletesc care 
totdeauna a înţeles glasul che
mării vremurilor şi cerinţele popo
rului şi ne-a condus totdeauna 
cu înţelepciune, dragoste şi chiar 
jertfă personală pe drumul bun, pe 
calea cea dreaptă, cinstită de Dum
nezeu şi de oameni. Pe această 
cărare ne-a condus până în ziua de 
astăzi, când din lacrimile îndoielilor, 
culegem bucuria unei naşteri noui de 
viaţă, prezenţa Preasfinţiei Voastre 
fiind un început al acestei noui 
vieţi, întrucât vedem cu ochii noştri 
că nu ne-am înşelat şi că credinţa 
noastră rămâne aceiaşi, care a că
lăuzit pe moşii şi strămoşii noştrii. 

Nu mai puţin este adevărat, 
că suntem datori a ne arăta şi 
tălmăci bucuria întreagă, spu
nând că toate acestea rămân în 
urmă faţă de credinţa în Iisus 
Hristos, care se arată în dreapta 
Sa voinţă şi înţelepciune prin Bise
rica sa, strigându-ne cu dumne
zeiască putere: „Puţin credinciosule 
pentru ce te-ai îndoit"? 

Iatâ-ne acuma, Preasfinţite, sănă
toşi şi veseli pe glia noastră stră
moşească, pe care o cinstim cu munca 
noastră, pe care Vă cuprindem în 
inimile noastre cu toată dragostea 
şi asigurăndu-Vă pe viitor că ne 
vom năzui a fi la datorie şi la 
împlinirea ei pentru Patria noastră 
pentru neamul şi Biserica noastră, 
în frunte cu Păstorul nostru, care 
cheamă oile sale pe nume ducându-le 
la păşunea adevărată arătată de 
Domnul şi Patria noastră. 

Binecuvântaţi-ne Preasfinţite, satul 
şi pământul nostru, cuprinsurile 
noastre, copii şi tineretul nostru, pe 
conducătorii statului nostru, pe toţi 
ceice alăturea de noi se bucură de 
prezenţa Arhieriei Voastre între noi, 
binecuvântaţi-ne şi faceţi-ne loc în 
inima Voastră de Părinte. La rândul 
nostru V'am luat în inima noastră 
pentru totdeauna şi vă asigurăm 
că totdeauna vom fi recunoscători 
şi ne vom arăta vrednici de cinstea 
pe care aţi binevoit a ni-o da prin 
cercetarea noastră. 

Cu aceste simţeminte Vă urăm 
din toată inima: ca bunul Dumnezeu 
să Vă dăruiască sfintei Sale Bise
rici întru ani îndelungaţi şi fericiţi, 
bine îndreptând cuvântul adevărului 
pentru toţi şi toate spre slava Ma
relui Dumnezeu, gloria Patriei noa
stre, mândria neamului nostru, în
florirea şi propăşirea sfintei noastre 
Biserici. 

Intru mulţi ani Stăpâne! 
La sfârşit ia cuvântul Păr. prot. 

Chitul din Năsăud, care vorbeşte 
arătând bucuria preoţilor de a»şi 
vedea Arhiereul în mijlocul lor în 
acest colţ de Ţară şi comună mare, 
cu un trecut atât de frumos. Urează 
mulţi ani fericiţi Stăpânului, spre 
a«şi putea cerceta în pace şi bucurie 
turma încredinţată şi roagă să pri» 
mească urările de bine ale tuturor 
celor care»! întâmpină. 

Răspunde P. S. Sa Episcopul Ni» 
colae, arătând bucuria care o are 
venind în această parohie fruntaşă, 
spre a mulţumi Domnului împreună 
cu toţi credincioşii de aici pentru 
darul dat de a ne regăsi cu toţii în 
aceiaşi strană a Bisericii strămoşeşti. 
Binecuvintează pe cei cari l«au 
aşteptat şi primit şi arată calea fe» 
ricită pe care trebue să meargă toţi 
fiii buni ai Bisericii s plinirea poruncii 
lui Dumnezeu, iubirea faţă de a» 
proapele şi munca dreaptă şl cinstită. 
Pentru binecuvântarea Cerului a» 
supra tuturor năzuinţelor fiilor buni 
a Bisericii, în semn de mulţumită 
şi laudă pentru toate câte ni le»a 
dat Dumnezeu, pofteşte pe toţi la 
rugăciune. 

întregul sobor în frunte cu P. S. 
Sa Episcopul Nicolae urmat de po* 
porul credincios, între care iau loc 
şi muncitorii veniţi de pe Şantier 
şi funcţionari, se îndreaptă către sf. 
biserică, pentru începutul rugăciunii. 
Corul compus din studenţii şi elevii 
aflaţî încă acasă, împreună cu ere» 
dtncioşii, primesc „pe Stăpânul" că» 
reia îi urează în cântare „mulţi ani", 
după care urmează sf. Liturghie în 
sobor, în cadrul căreia P. S. Sa 
săvârşeşte slujba pomenirii celor 
morţi: preoţi, foşti slujitori la alta» 
rele bisericilor din Telciu, şi pentru 
ctitorii şi binefăcătorii ei. Credincioşii 
plin de adâncă cucernicie şi afectaţi 
de acest gest părintesc, care s'a 
săvârşit pentru întâia oră din partea 
unui Vlădică în biserică, lasă să le 
curgă din ochi lacrimile, cari se 
unesc cu cântările duioase cari se 
perindă din gurile coriştilor şi a 
preoţilor din sobor. A fost un mo» 
ment de adâncă reculegere şi legă» 
tură cu cei scumpi adormiţi întru 
Domnul. 

A urmat apoi vorbirea P. S. Sale, 
de un cuprins plin de învăţătură 
creştinească şi părintească, îndem» 
nând pe credincioşi la iubire, rugă» 
dune şi pace, calităţi de pe care 
se poate cunoaşte cineva, că este 
creştin şi dacă poate purta numele 
de om şi făptura a lui Dumnezeu. 
Binecuvintează încă odată pe toţi 
cei de faţă, cum şi pe acela cari 
din cuvioase pricini nu au putut fi 
prezenţi. 

După sf. Liturghie a urmat o 
masă în casa Păr. Valeriu C. Henclu, 
după care P. S. Sa cu întreaga suită 
la orele 3.30, a plecat în urările de 
bine ale preoţilor şi credincioşilor, 
consilierilor parohiali. 

Ziua de 9 Octomvrie a rămas 
adânc săpată în inimile credincioşilor 
din Telciu, cari au văzut şi constatat 
încă odată, că nu a fost şi nu este 
nimica ce să despărţească pe români, 
ca să nu închine uniform şi în a» 
ceiaşi Biserică Dumnezului celui 
mare. 
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După aceasta Prea Sfinţia Sa cu 
însoţitorii porneşte din nou la drum 
pe Sălăuţa în jos, pentru a urma 
apoi cursul Someşului până la pa» 
rohia Chiuza, unde este întâmpinat 
de poporul credincios în frunte cu 
preoţii şi autorităţile locale. 

Cuvântul de salut şi bineventare 
este rostit de C. Păr. Petre Scridon 
cu alese simţeminte, precum şi de 
Dl T. Vomişescu secretarului comi» 
tetului provizoriu, P. C. Păr. Prot. 
Toma Bulea şi preşedintele Comi» 
tetului provizor, cărora le răspunde 
cu aceiaş dragoste Prea Sfinţitul 
Stăpân. 

Urmează slujba vecerniei cu litie, 
după care Prea Sfinţia Sa împartă» 

şeşte şi acestor credincioşi cuvântul 
nepierător al Evangheliei. 

Se constată cu deosebită satisfacţie, 
dragostea ce cimentează sufletele 
credincioşilor din această parohie 
de preotul lor P. C. Păr. Petru 
Scridon, care prin cuvântul său 
inspirat ştie să înflăcăreze inimile 
date Iul în grijă. 

După o vizită făcută familiei ospi
taliere a parohului local şl mamei 
P. C. Păr. Prot. Toma Bulea, Prea 
Sfinţitul Episcop împreună cu înso» 
ţitorii se întoarce la reşedinţă, mulţu» 
mit sufleteşte de a fi petrecut o zi 
făgăduitoare de rod, ostenit în via 
Dumnului de pe aceste plaiuri. 

Corespondent 

Popas Duhovnicesc 
Sâmbătă 2 7 Oct. a. c. P. S. Sa 

Episcopul Nicolae a plecat însoţit 
de Prot. I. Ruşdea, Insp. eparhial şi 
Diacon Ştefan Călugăru la Sf. Mă» 
năstire Rohia unde s'a închinat în 
bisericuţa Mănăstirii. După aceasta 
a cercetat P. S. Sa gospodăria mă» 
năstirii şi stăreţfa, condusă de vred» 
nfcul stareţ Protosinghel Iustinian 
Chira. Grija de sf. Altar, rânduiala 
şi vieţuirea creştinească dela această 
aşezare monahicească a făcut din 
ea un loc cercetat de pioşii credin» 
cioşi. După această reculegere su» 
fletească P. S. Sa şi»a continuat că» 
lătoria misionară pe drumul şerpui» 
tor al Măgoajel spre Tg.«Lăpuş unde 
a poposit pentru noapte în casa os» 
pitalieră a P. Venerabilului Proto» 
pop Emerit Ştefan Gheţie pentrucă, 
Duminecă 2 8 Oct. des de dimineaţă 
să»şi continue drumul apostoîiei pen» 
tru târnosirea frumosului lăcaş de 
închinare ridicat cu osârdia regre» 
latului Preot Herman Teodor şi din 
dania şi conlucrarea bunilor creş» 
tini din Răzoare. 

Bunul Dumnezeu a înseninat ce» 
rul cu cât ne apropiam spre noul 
Altar. P. S. Sa a fost primit de P. 
C. Prot. Pleu P. în fruntea unui 
sobor de 18 preoţi, în faţa unei porţi 
împodobite cu verdeaţă şi flori, Pr. 
Petruţiu, administratorul parohiei 
prin cuvinte simţite exprimă bucu» 
ria sa şi a credincioşilor şi aduce 
mulţumiri P. S. Sale Episcop Ni» 
colae pentrucă le face bucuria ve« 
hind să le sfinţească şi binecuvin» 
teze strădaniile depuse. In raportul 
ce face arată- că din cuvântul P. S. 
Sale se vor încredinţa despre ade» 
vărata Biserică şl se vor întoarce 
toţi cel răsleţiţi de ea. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae răs» 
punde arătând bucuria sufletească 
ce simte venind în această parohie, 
de credincioşi strădalnici şi jertfitori 
pentru casa Domnului - când este 
întâmpinat de atât popor care s'a 
revărsat din toate părţile câ la un 
pelerinaj mănăstiresc pentru a aduce 
laudă şi mulţumită lui Dumnezeu 
pentru toate binefacerile Sale. 

După sfinţirea apei P. S. Episcop 
Nicolae, înconjurat de un sobor de 
2 0 de preoţi, săvârşeşte slujba sfin» 
ţirei bisericii cu înconjurarea şi rân« 
duiala îndatinată miruind şi stro» 
pind zidurile a intrat Arhiereul în 
sf. biserică aşezând Sfintele Moaşte 
în noul Prestol, iar poporul întreg 
în cântări şi laude preamărea pe 
Dumnezeu. S'a continuat cu sf. Li» 
turghie arhierească. 

Numărul mare de credincioşi ve« 
niţi la acest praznic nu mai încăpea 
în biserica destul de încăpătoare, 
iar P. S. Sa pentru a putea asista 
toţi credincioşii a hotărît ca sf. Li» 
turghie dela ieşirea cu darurile, să 
se continue in faţa bisericii înnoite 
unde spre, mângâierea tuturora s'a 
ascultat frumoasa slujbă arhierească. 

La sfârşitul Liturghiei P. S. Episcop 
Nicolae a cuvântat vorbind despre 
virtuţile luminii şi credinţei, arătând 
ce bucurie mare este pentru o 

comună care«şi ridică o şcoală 
pentru luminarea minţii, o primărie 
pentru întrunirea bătrânilor satului 
la sfatul cel bun, un dispensar 
pentru alinarea suferinţelor trupeşti, 
sau o cooperativă pentru folosul 
obştesc. Dar atunci când s'a zidit 
o prea frumoasă biserică, bucuria 
este şi mai mare. In faţă ne stă 
vechea biserică de lemn în care 
s'au închinat moşi«strămoşii. Iar azi 
fiii şi nepoţii lor au ridicat biserica 
aceasta pentru preamărirea lui Dum» 
nezeu, cinste lor. Ce frumos este 
că se ridică monumente pentru 
oameni însemnaţi dar ce măreţ este 
când se ridică Altar pentru mân» 
tuirea sufletelor. Bucurie mare am 
avut venind am văzut casele oame» 
nilor curate, gospodăriile orânduite, 
până şi clăiîe de fân aşezate după 
rânduiala. Ce frumos e să te uiţi 
într'un suflet orânduit şi cât de 
urât este un suflet plin de păcate. 
Omul când ştie să facă o răndufală 
în casa şi în ograda sa, va şti să»şl 
orândulască şl sufletul. Nu doresc 
dela bunul Dumnezeu decât creştini 
buni şl ei vor fl şl cetăţeni buni 
şi orânduiţi. Toată viaţa noastră lui 
Hristos să o dăm. Şi ţara câteodată 
ne poate cere viaţa pentru apărarea 
ei, dar Hristos şi»a dat viaţa pentru 
noi toţi, El este cel care ne«a răs» 
cumpărat priu jertfa Sa şl totuşi nu 
ne cere viaţa, numai o vieţuire 
creştinească, inimă curată care lu« 
beşte dreptatea care nu tot cere ci 
şi dă. 

Ochii sufletului şi mintea lumi» 
nată prin biserică şi şcoală ne va 
îndruma viaţa. Viaţa care îndrep» 
tează atâtea lucruri să o închinăm 
lui Hristos pentrucă astfel vom 
ajunge la luminarea minţii şi cură» 
teniei inimii ca să se sălăşluiască 
pacea şl buna înţelegere, aşa cum 
au vestit»o îngerii: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu, pe pământ 
pace şi între oameni bunăînţelegere". 

Cine crede în Dumnezeu îşi în» 
credinţează viaţa pentru patria ce» 
rească, dar şi pentru patria pămân» 
tească de aici, petrucă el îşi dă 
viaţa Iul Hristos. 

Mulţumim Iul Dumnezeu pentru 
ajutorul ce a dat pentru ridicarea 
acestui lăcaş, îl rugăm ca şi pe 
viitor să ne fie milostiv, să ajute 
naţiei noastre, ţării noastre şi ome» 
nirel întregi ca să trăiască în pacea 
dreptăţii creştine. Mulţumim celor 
care au ajutat la zidirea bisericii şi 
rog pe Dumnezeu ca să adune pe 
toţi fiii răsleţiţi, pentrucă împreună 
şi cu toţii să ffm una, câ Mântui» 
torul a deschis braţul său să adune 
pe toţi nu să«i risipească. Numai 
rămânând în obştea Sf. Bisericii 
vom dobândi răscumpărarea adusă 
de Mântuitorul pe cruce pentru 
noi toţi. 

înaintaşii noştrii s'au închinat în 
credinţa Mântuitorului care a rămas 
aceeaş, neschimbată, totul se în» 
noieşte, şcoli, dispensare, biserici, 
singur legea lui Hristos rămâne. 

Cei ce cred că e nevoie de o în» 
noire in credinţă şi s'au răsleţit, 
rugăm pe Dumnezeu să»i aducă în 
sânul sfintei noastre Biserici. 

Prea Sfinţia Sa îşi închee cuvântul 
de învăţătura şi mângâiere care a 
fost ascultat şi primit cu multă 
mulţumire sufletească de toţi ere» 
dincioşli care au participat la acest 
praznic creştinesc. 

După împărtăşirea unui mare nu» 

măr de credincioşi şi stropirea cu 
aghiasmă al poporului. drepteredin» 
cios, personal de către P. S. Sa s'au 
reîntors la casele lor mângâiaţi de 
a fi ascultat poveţele Arhipăstorului 
venit în misiune, iar P. S. Sa E« 
piscop Nicolae s'a reîntors la reşe» 
dinţa, mângâiat sufleteşte de tăria 
credinţei şi sufletul curat al fiilor 
săi sufleteşti din ţinutul Lăpuşului. 

ASISTENT 

Conferinţa preoţilor din plasa Cluj 
In ziua de 8 Noemvrie 1 9 4 9 s'a 

întrunit, în biserica „Sf. Nicolae" 
din parohia Cluj III, conferinţa preo» 
ţilor din plasa Cluj. Sf. Liturghie a 
fost slujită în sobor de PP. CC. Si» 
mion Curea, Ilarie Deac, Dumitru 
Glodeanu, Stoian Rusu, Diodor To» 
dea şi Diacon Iustin Palihovici. 

La sfârşitul Sf. Liturghii a predi» 
cat Păr. D. Glodeanu, despre Sfinţii 
îngeri şi rolul lor în viaţa sufle» 
tească a creştinilor. 

Şedinţa Intimă se deschide prin 
cuvântarea Păr. Protopop judeţean 
Simion Curea, care exprimă bucu
ria pe care ne»a hărăzit»o nouă 
Dumnezeu, de a fi astăzi, toţi fraţii 
preoţi români din plasa Cluj îm» 
preună, slujind în ctitoria în veci 
pomenitului Episcop Nicolae Ivan, 
a cărui suflet tresaltă de bucurie la 
această minunată privelişte de aci. 

Deschizând şedinţa, dă cuvântul 
PP. CC. D. Glodeanu şi Stoian 
Rusu, cari citesc referatele asupra 
temei: „Constatări şi concluzii ce le 
putem face pe urma împlinirii unui 
an dela reîntregirea Bisericii stră» 
moşeşti." 

In urma discuţiilor, la care iau 
parte mai mulţi P. C. preoţi, se a» 
junge la concluzia, că pentru con» 
solidarea reîntregirii Bisericii stră» 
moşeşti, preoţii trebuie să caute toate 
mijloacele care i»ar putea apropia şl 
unii sufleteşte şi să elimine tot ceea 
ce i»ar despărţi şi învrăjbi. Păr. Prot. 
loan Cordoş îşi exprimă dorinţa ca 
pe viitor să nu se mal vorbească 
de preoţi reveniţi şi preoţi ortodocşi 
vechi, ci numai de preoţi ortodocşi, 
căci toţi suntem preoţi ai lui Hris» 

tos şi toţi slujim uneia şi aceleiaş 
Biserici ortodoxe. 

Pentru desăvârşita unire şl unifi» 
care, conferinţa recomandă tuturor 
preoţilor să respecte întru totul la 
sf. slujbe tipicul ortodox şi formele 
lui de expresie. 

Referatul asupra temei: „Cum am 
făcut eu catehizaţia în anul şcolar 
1 9 4 8 / 4 9 " îl citeşte Păr. Olimpiu T. 
Bucin. 

In discuţiile ce»au urmat s'a ac» 
centuat necesitatea unui îndrumător 
catehetic şi conferinţa îşi exprimă 
dorinţa ca Veneratul Consiliu Epar
hial să»şi ia sarcina de a întocmi şi 
edita un manual unic al catehetuluf 
care să cuprindă: rugăciuni, istorie 
biblică, istorie bisericească şl alte 
cunoştinţe ziditoare de suflet, care 
să fie la îndemâna catehetului şl tl* 
neretulul. Ca material de propa» 
gandă, roagă Ven. Consiliu Epar» 
hial să imprime mici iconiţe rell» 
gioase, care lipsesc astăzi. 

După ce face unele comunicări 
de ordin administrativ Păr. Prot. S. 
Curea închide şedinţa, mulţumind 
P. C. preoţi pentru interesul arătat 
conferinţei, prezentându»se in număr 
aproape complect şi pentru atitudl» 
nea creştinească şi frăţească ce»au 
avut«o în cursul dlscuţfunilor şi îşi 
exprimă dorinţa ca această primă 
conferinţă, la care iau parte tot! 
fraţii preoţi români din plasa Cluj, 
să fie un prilej mai mult pentru 
strângerea legăturilor sufleteşti şi pe» 
cetluirea unirii credinţei, săvârşită 
în Octomvrie 1 9 4 8 . 

Pr. OLIMPIU T. BUCIN 

EVANGHELIA 

EGOISMUL 
Luca 12, 16-21. 

Sfânta Evanghelia dela Luca 
12, 16-21, cuprinde un sever aver
tisment la adresa egoismului atât 
de răspândit între oameni. 

Este o nebunie să credem că 
sensul vieţii noastre şi fericirea 
sufletului nostru constă în adu
narea şi folosirea avuţiei-

Egoistul crede în mod nebu
nesc că adunând avuţii multe, 
mâncând, bând şi veselindu-se 
îşi află odihna sufletului. Acest 
gând nebunesc duce la pierzare, 
căci sufletul omenesc are altă me
nire, are alte aspiraţii înalte, ce 
depăşesc imanenta, şi îşi găseşte 
fericirea în bunurile cele cereşti. 
(Coloseni 3, v- 2). 

Sufletul omenesc nu se vese
leşte şi nu se odihneşte când tru
pul este sătul, ci atunci când este 
lipsit de păcat, plin de credinţă, 
de speranţă şi de iubire altruistă 
risipită asupra semenilor. (I Tim-
6, 16—19). 

Egoistul este nebun şi rău. El 
nu se gândeşte să iubească şi să 
ajute pe cei săraci cari s'au tru
dit în ţarinile sale, în timp ce el 
se odihnea, nu se gândeşte nici 
la Dumnezeu, ca să-i mulţu
mească pentru dărnicia ploilor şi 
a pământului. Nu- Egoistul se 
gândeşte numai la avuţia sa şi 
la sine. Să adune cât mai mult 
şi să se sature el singur. Dar e-
goistul se pedepseşte singur, după 

cuvintele Sfintei Scripturi: «cade 
în ispită şi în laţ, în multe pofte 
nebuneşti şi vătămătoare ca unele 
care cufundă pe oameni în pier
zanie şi în osândă«.(l Tim. 6,9-10). 

Egoistul rătăceşte dela credinţă 
şi se străpunge cu multe daruri 
(I Tim- 6, 10) pentrucă »în ziua 
mâniei la nimic nu foloseşte bo
găţia, ci numai dreptatea mân-
tueşte dela moarte* (Proverbe 11, 
4). Intr'adevăr viaţa pământească 
se sfârşeşte curând. Vine ceasul 
pe neaşteptate, când trupul — 
pentru care omul a fost lacom şi 
egoist, — moare şi putrezeşte, 
iar sufletul este chemat să dea 
seamă pentru viaţa trăită. (Luca 
12, 20). 

Ce vom răspunde în ceasul a-
cela ? Cum am folosit timpul trăit 
n lume ? 

Dacă am trăit în trândăvie şi 
lăcomie atunci am risipit nebu
neşte timpul, acest dar dăruit de 
Dumnezeu, pentru ca prin muncă 
să fim folositori semenului şi 
obştei. 

Cuvântul Sf- Apostol Pavel cu 
privire la trăirea în trândăvie şi 
neorânduială este aspru şi hotă
rît: »Cine nu vrea să lucreze a-
cela să nu mănânce*, iar celor 
care umblă fără nici un rost, nu 
lucrează nimic, ci se amestecă în 
treburile altora, le porunceşte 
şi-i îndeamnă ca să muncească 



în linişte şi să mănânce pâinea 
de ei agonisită. (II Tesal. 3, 10-12) 

Se cade să luăm aminte la aver
tismentul sf- Evanghelii de astăzi, 
să ne aducem aminte de valoarea 
şi aspiraţiile sufletului nostru, 
precum şi de datoria de a munci 
pentru noi şi semenii noştri- Să 
înveselim şi să odihnim sufletul 
nostru ca virtuţi alese cugetând 
la cuvintele înţeleptului: »Agoni

sita celui drept este spre viată, 
iar câştigul celui fără de lege 
spre moarte"-. (Prov (16, 16)') 

Prot. D. BODEA 
' ) Precum şi la porunca Apostolului ce 

zice: „Trăiţi în iubire, după cum şi Hristos 
ne-a iubit, şi S'a dat pe Sine, pentru noi 
jertfă lui Dumnezeu, iar lăcomia de avere 
nici să nu fie pomenită între voi. (Efeseni 
5, 2-3). 

P R R T E f l OFICIALĂ 
DECiZIUNEA Nr. 9 5 . 

Noi 
IUSTIN IAN 

din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop 
al Bucureştilor, Mitropolit al Ungro-
Vlahiei şi Patriarh al Bisericii Or

todoxe Române, 
având în vedere art. 6 8 - 7 0 din 

Statutul pentru organizarea şi func» 
ţionarea Bisericii Ortodoxe Române, 
prin care se prevede că, în parohie, 
pe lângă Consiliul parohial, se va 
constitui şi va funcţiona un comitet 
parohial, care iniţiază, organizează 
şi conduce toată activitatea reli
gioasă - extra bisericească - morală 
şi samariteană din parohie, în caii» 
tatea Noastră de preşedinte al Con» 
siliului Naţional Biserici sc, 

D E C I D E M : 
Art. 1. — Până la 1 Decemvrie 

a. c , fiecare parohie din cuprinsul 
Patriarhiei Române, va proceda fără 
întârziere la constituirea Comitetu» 
lui parohial, sub denumirea de „ Co» 
mitetul parohial provizoriu", care 
va funcţiona pe lângă Consiliul pa» 
rohial potrivit normelor cuprinse in 
art. 6 8 - 7 0 din Statut. 

Pe data înfiinţării acestui Corni» 
tet, încetează în parohie activitatea 
oricărei reuniuni (art. 69), societăţi 
sau asociaţii cu caracter bisericesc 
c a : Reuniunea femeilor pentru in» 
frumseţarea bisericilor, pentru în» 
grijirea cimitirelor, pentru îndruma» 
rea şi ocrotirea fetelor, societăţi cas 
„Sf. Gheorghe", „Sf. Ecaterina", 
„Anastasia Şaguna", pentru tineret; 
asociaţii misionare c a : „Patriarhul 
Mlron", „Oastea Domnului"; corni» 
tet pentru coruri, pentru ajutorarea 
săracilor, pentru cercetarea bolna» 
vilor, pentru cămine culturale bise» 
riceşti, pentru azile de bătrâni, de 
orfani, pentru zidiri de biserici, col» 
portaj, etc:, activitatea lor în paro» 
hle fiind de competenţa Comitetului 
parohial se încadrează, conform art. 
68 din Statut, în programul de ac» 
tivîtate a Comitetului parohial. 

Art. 2. — Comitetul parohial, 
conform art. 70 din Statut, nepu» 
tând avea gestiune proprie, toată 
averea de orice natură a organiza» 
ţiilor, amintite mai sus şi a căror 
activitate încetează, trece asupra 
Consiliului parohial cu inventar şi 
proces»verbal de predare şi primire. 
Consiliul parohial o administrează 
potrivit normelor generale. La fel 
se procedează şi cu ofrandele, do» 
naţiile şi eventualele contribuţii Sau 
cotizaţii, pe care le primeşte sau a» 
dună Comitetul parohial; toate se 
predau Consiliului parohial, respec» 
tiv epitropiei parohiale, care însă 
nu le poate schimba destinaţia. 

Art. 3. — Comitetul parohial 
poate avea un număr îndoit de 
membrii faţă de Consiliul parohial, 
adică 14, 18 sau 24 persoane. Mem» 
brii pot fi bărbaţi, bărbaţi şi femei 
sau chiar numai femei, după natura 
activităţii ce»şi propune să desvolte 
in parohie şi după râvna, dragostea 
şi devotamentul cuiva pentru lucrul 
Domnului şi propăşirea moral»reli« 
gioasă a obşte! credincioşilor. 

Dacă ramurile de activitate sunt 
multiple, comitetul se poate împărţi 
în secţii; flecare secţie va desvolta 

ramura de activitate ce şi«a ales sau 
i s'a destinat, fără a se amesteca sau 
stânjeni activitatea altor secţii; ac» 
tivitatea tuturor secţiunilor însă o 
coordonează Comitetul parohial în 
planul său. 

Art. 4. — Comitetul parohial lu« 
crează sub preşedinţia parohului sau 
a delegatului său, care va fi cleric, 
unde sunt mai mulţi preoţi, sau mi» 
rean, unde este un singur preot. 

Arr. 5. — Comitetul poate lucra 
valabil cu prezenţa majorităţii meni» 
brilor săi şi cu majoritatea voturilor 
celor prezenţi; minoritatea totdea» 
una se supune hotăririi majorităţii. 

Art. 6. — Primul Comitet paro» 
hial provizoriu se va constitui din 
membrii delegaţi de reuniunile, so« 
cietăţile sau asociaţiile religioase, 
care se desfiinţează, în faţa Consi» 
liului parohial şi sub preşedinţia pro» 
topopului de plasă, care va fi in» 
ştiinţat despre aceasta din vreme, 
sau a delegatului său. Activitatea 
şi«o începe numai după aprobarea 
procesului verbal de constituire de 
către protopopul plăşii. 

Art. 7. — Membrii comitetului 
parohial provfzoriu se aleg de con» 
siliul parohial pe o perioadă de pa» 
tru ani, dar pentru a asigura con» 
tinuitatea, tot patru ani - concomi* 
tent cu înnoirea consiliului parohial 
- se vor face alegeri conform re» 
gulamentului. Orice membru poate 
fi reales. In afară de preşedinte, în 
comitetul parohial nu se admit mem» 
bri de drept, cooptaţi sau numiţi. 

In activitatea lor prevăzută de 
art. 68 şi în special aliniatul f) vor 
folosi Sf. Scriptură, cărţile oficiale 
şi de cult ale Bisericii Ortodoxe, 
învăţând cântările sfintei liturghii, 
troparele, pricesnele, podoblile etc. 

Art. 8. — Comitetele parohiale 
sau secţiile lor, care în cursul unui 
an nu desvolta nfei o activitate, se 
desfiinţează de protopopul de plasă, 
cu aprobarea Consiliului Eparhial. 

Aceste dispozlţiuni, desvoltând 
art. 6 8 - 7 0 din Statut, se pun în a» 
plicare imediat pe întreg cuprinsul 
Patriarhiei şi sunt valabile până la 
aplicarea Regulamentului pentru a» 
legerea, funcţionarea şi disolvarea 
organelor deliberative şi executive 
din Patriarhia Română. 

Art. 9. — Secretarul Consiliului 
Naţional Bisericesc este însărcinat 
cu aducerea la îndeplinire a pre» 
zentei decizfunf. 

Dată în reşedinţa Noastră Patriar» 
hală din Bucureşti astăzi 24 Oc» 
tomvrie 1949. 

f IUSTINIAN 
Preşedintele Consil. Naţional Bisericesc 

PATRIARH 

Nr. 6780/1949. 

Comunicat 
Academia Republicii Populare 

Române, filiala Cluj, a lansat un 
apel către toate instituţiile de pe te» 
rltorlul Transilvaniei, trimiţând şi un 
formular referitor la situaţia arhi» 
velor. 

Institutul de Istorie şi Filosofie din 
Cluj, doreşte să adune cât mai multe 
informaţii asupra cuprinsului şi stării 

arhivelor, pentru a le putea utiliza 
ca material ştiinţific şi pentru a pu» 
tea informa pe toţi cercetătorii îs» 
torici asupra materialului arhtvistic 
de care s'ar putea servi în cerce» 
ţările lor. 

In consecinţă, punem în vedere 
purtătorilor oficiilor protopopeşti şi 
parohiale, să informeze Academia 
Republicii Populare Române, filiala 
Cluj, asupra materialului de valoare 
ştiinţific - manuscrise, cărţi, acte, 
etc. - ce s'ar găsi în arhivele pro» 
topopeşti şi parohiale, complectând 
formularul de chestionar ce li s'a 
trimis. 

In cazurile date, vor raporta şi 
Episcopiei. 

Cluj, la 1 Noemvrîe 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6787/1949. 
CIRCULARĂ 

Onoratul Minister al Cultelor cu 
adresa Nr. 30729/1949, ne»a trimis 
Instrucţiunile Nr. 69710/1949 ane» 
xate sub. Aceste instrucţiuni pri» 
vesc lucrările ce trebuiesc executate 
in cursul anului 1949 în legătură 
cu inventarul. 

„Parohiile vor folosi Instrucţiu» 
nile Nr. 69720/1949 şi 64745/1949, 
ce se găsesc la Sfaturile. Populare. 
Acestea diferă la primele două pa» 
gini, însă cap. II, III şi V , tocmai 
ceeace trebuie să se ştie şi să se e» 
xecute de către parohii, sunt abso» 
lut exacte cu cele din Instrucţiu» 
nile Nr. 69710. 

Dat fiind că începând cu data de 
1 Ianuarie 1850 se introduce con» 
tabiiitatea normată, V ă rugăm a lua 
măsurile ce le veţi crede de cu» 
viinţă pentru a se executa în ter» 
men şi în cele mai bune condiţiuni 
operaţiunile prevăzute în cele trei 
capitole. 

In scopul unei juste şi raţionate 
repartizări a bunurilor prevăzute la 
subclasele 60, 61, 62 şi 63 se vor 
întocmi şi ni se vor înainta până 
cel mai târziu 20 Noemvrie a. c. 
situaţiile prevăzute la punctul 22 şi 
23 dela cap. V . 

Lucrările menţionate în celelalte 
capitole (II şi III) se vor executa în 
termenul prevăzut. 

Instrucţiunile Nr. 64745/1949 se 
vor folosi la trecerea la reformă 
şi scăderea din inventar a bunuri» 
lor ce nu mai pot fi folosite şi a» 
supra modalităţii de valorificare a 
materialelor rezultate din demon» 
tarea lor." 

Cluj, la 27 Oct. 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 7110/1940. 

A N U N Ţ 
Se vinde prin licitaţie publică, 

care se va ţine la sediul Sfatului 
Comunal Provizoriu din comuna 
Nuşeni, în ziua de 10 Decemvrie 
1949, orele 10 a. m., casa, fostă 
şcoala de cântăreţi împreună cu gră» 
dina, în suprafaţă totală de cea 3 
jug., din Nuşeni. 

Preţul de strigare este 250.000 lei 
(douăsute cincizeci mii lei), garan» 
ţie 10%. 

Condiţiunlle speciale se pot vedea 
la Sfatul Popular din Nuşeni şi la 
Administraţia Moşiei din Nuşeni, 
precum şi la Serv. Economic Epar» 
hial Ort. Rom. din Cluj, Piaţa Ma» 
linovskl Nr. 18. 

Cluj, la 12 Noemvrie 1949. 
Consilier eparhial: 

Dr. Ioan Moldovan 

Nr. 6809/Í949 . 

CIRCULARÁ 
Aducem la cunoştinţa celor inte» 

resaţl că Sfânta Patriarhie confec». 
ţfonează în atelierele Mânăstirii Ţi» 
găneşti-Iifov, stofe pentru odăjdii 
preoţeşti în diferite nuanţe şi desene. 

Stofa are o lăţime de 60 cm. şi 
un metru costă 614 lei la care a» 
dăugându.se 131% cifra de afaceri, 
un metru costă in total 1420 lei. 

Eşantioanele se pot vedea la Se» 
cretariatul Eparhial, unde se poate 
face şi comanda. 

Cluj, la 1 Noemvrie 1949. 
Episcop Şeful serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 7067/1949. 

CONCURS 
Se publică concurs din Oficiu, cu 

termen de 15 zile dela prima apa» 
riţie în organul oficial „Renaşterea" 
pentru următoarele parohii rămase 
vacante din cuprinsul Eparhiei Va», 
dului, Feieacului şi Clujului. 

1. Tractul Aghireş, Jud. Cluj: Pa» 
rohia Ticu clasa III. 

2. Tractul Apahida, jud. Cluj: Pa . 
rohia Bărăi cl. II, Cara cl. I, Juriul 
de Câmpie cl. I. 

3. Tractul Gilău, jud. Cluj: Pa* 
rohia Finişel, cl. II. 

4. Tractul Hida, jud. Cluj : Paro» 
hia Hida, cl. II. 

5. Tractul Huedin, jud. Cluj : Pa» 
rohia Săcuieu, cl. III. 

6. Tractul Bârgău, jud. Năsăud ţ 
Parohia Mureşenii»Bârgâului, cl. I. 

7. Tractul Năsăud, jud. Năsăud? 
Parohia Runcul Salvei, cl. III. 

8. Tractul Rodna, jud. Năsăud: 
Parohia Şanţ 2, cl. I. 

9. Tractul Chiochfş, jud. Someş t 
Parohia Sucutard, cl. II. 

10. Tractul Beclean, jud. Someş? 
Parohia Dumbrăviţa, cl. II. 

11. Tractul Băbdiu, jud. Someş? 
Parohia Vad, cl. II. 

12. Tractul Câmpeni, jud. Turda j 
Parohia Albac 2, cl. II. 

13. Tractul Luduş, jud. Turda: 
Parohia Gheja, cl. II, Papíu liarían, 
clasa II. 

14. Tractul Mihai Viteazul, jud. 
Turda: Parohia Podení, cl, I. 

Doritorii de a ocupa una din pa« 
robiile amintite, îşi vor înainta ce» 
rerile - însoţite de actele legale -
Ven, Consiliu Eparhial şi cu prea» 
labila încuviinţare a Episcopiei se 
vor putea prezenta în parohie, spre 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Salarizarea se va face numai după 
recunoaşterea încadrării din partea 
Onor. Minister al Cultelor. 

Cluj, la 11 Nov. 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE ?rot. P. Şendrea 

Redacţionale 
P. C. Protopopi şi Preoţi sunt 

rugaţi a ne trimite rapoarte asupra 
principalelor evenimente din pa» 
rohiile P. C. Lor c a : donaţii, vizi» 
taţii canonice, realizări, dări de 
seamă asupra cercurilor şi confe» 
rlnţelor preoţeşti tractuale, pentru 
a fi publicate. 

- Numărul 4 1 - 4 2 a apărut din 
greşală cu data de 15 Nov. c. în 
loc de 1 Nov. 

Rugăm abonaţii să facă cuvenita 
rectificare. 

- P. C. Gh. C. - O., Gh. O. - A. 
şl V . J . - N., articolele trimise nu 
se pot publica, trimiteţi altceva. 

Redacfia. 




